

Увильды́ — одно из самых больших и живописных озер Урала расположено в 80 км от [г. Челябинска](#) на территории сразу трех административных районов Челябинской области: [Аргаяшского района](#), [Карабашского](#) и [Кыштымского](#) городских округов. Расположено у подножья Уральских гор, поэтому и форму имеет причудливую, грушевидную, с заливами и тихими заводями. Большая часть извилистой береговой линии покрыта сосновым и смешанным лесом: восточная сторона озера — равнинная, с преобладанием смешанного леса; западная сторона гориста, лес хвойный. Водоем находится на отметке в 2 276 м над уровнем моря. С запада к нему подходят горы Черемшанка и Фоминки, с юга - Барсучья гора, с юго-запада — Собачья. Памятник природы (с 21 января 1969). Замерзает в ноябре, вскрывается в мае. Купальный сезон длится всего месяц, примерно с 15 июля по 15 августа. Уже во второй половине сентября вода охлаждается до 14 градусов, а в октябре начинается штормовой сезон.

Водоемы расположенные рядом: [Малый Агардыш](#), [Аргазинское водохранилище](#), Малый Ирдяги, [Теренкуль](#).

Слово «увильды» обычно выводят из башкирского языка и переводят как «голубая чаша». Действительно озеро напоминает гигантскую чашу, наполненную водой.

В источниках XVIII века встречаются в русской версии: Увелди, Увельди, Уелды, Увелги, а также приводится и в башкирском произношении — Уелдекуль, Уелдекул. Топоним рассматривается как сложение двух башкирских слов: уелде («низина», «впадина», «углубление», «провал») и кул («озеро»). Вероятно топоним Уелдекул (Увильды) может означать «озеро во впадине» и т. п.

В 1892 году по пути на кумысолечение на берегах озера Увильды побывал великий писатель в истории Урала – Дмитрий Наркисович Мамин-Сибиряк. Очерк, посвященный водоему, носит название «Мертвое озеро». Исследователи творчества Сибиряка отмечают, что это не что иное, как аналог малонаселенности берегов. И не более. В XIX веке пункт на карте «Челябинская область Увильды» не имел ни одного жителя.

Увильды — одно из нескольких озёр Южного Урала с очень прозрачной водой. К таковым ещё относятся [Большой Кисегач](#) и [Тургояк](#). Непонятно с чем связан данный феномен, но в соседних озёрах вода мутная. Стоит заметить, что на прозрачных озёрах лёд осенью встает гораздо позже.



Средняя глубина озера – 14 метров, а максимальная – 35 метров. Такая большая глубина объясняется тектоническим происхождением озера. Озеро прогревается очень медленно, и вода в нем холодная. Летом температура воды в озере понижается на каждые 10 метров примерно 2-2,5 градуса. Площадь этого огромного озера – 68,1 квадратных километров, объем воды – 1014 миллионов кубических метров. При этом длина береговой линии озера Увильды – более 100 километров. Длина озера-гиганта достигает 14 километров, а ширина доходит до 9 километров. Наибольшие размеры озеро имеет в южной части. К северу оно сужается, делится на острова и полуострова, многочисленные заливы. Наиболее высоки, гористы и красивы западные берега озера. Восточные, напротив, имеют равнинный характер. Дно песчано-каменистое, местами илистое.



В Увильды впадает река Черемшанка. В первобытном своем состоянии озеро было бессточным, однако в 1975 году в результате засухи в Челябинской области возник дефицит воды, для восполнения которого был прорыт канал, по которому вода из Увильдов сбрасывалась в [Аргазинское водохранилище](#). За время засухи уровень воды в Увильдах понизился на 4 метра и восстановился лишь через 31 год, к 2006 году.

На озере около 70 островов с яркими и поэтичными названиями: Березовый, Вязовый, Голодай, Иорский, Пасека, Муллин, Тепляк, Журавлиные острова (в виде клина), остров Страндания, остров Пещера любви. Говорят, что остров Голодай дал приют в шторм голодающим рыбакам, переживавшим непогоду.

Самые крупные острова — Берёзовый (в северо-западной части озера площадью – 476 гектаров) и Голодай, они имеют более километра в поперечнике. А самый любопытный - остров Вязовый. Как не трудно понять из названия, на острове растут вязы – очень редкие для Урала деревья. Причем в окрестностях озера они встречаются лишь на этом острове и более нигде. Настоящая природная загадка. Самые мелкие острова — немногим более десяти метров.



«Чаша здоровья и долголетия» такое прозвище закрепилось за озером уже в наши дни, благодаря его бесценным рекреационным и лечебным свойствам. А свойства эти действительно уникальны.

- На дне Увильдов найдены сапропелевые грязи.

- Около озера радоновые источники.

- Разнообразная растительность: здесь можно встретить множество самых обычных, редких, а также редчайших видов растений, занесенных в Красную книгу. - Огромные просторы, чистейшая вода: в озере водится большое количество видов рыб.

- Горный приятный воздух, равномерное распределение кислорода летом и зимой.

Международной лимнологической ассоциацией озеро отнесено к числу наиболее интересных в научном и ценном в практическом отношении озер, которые подлежат охране и всестороннему глубокому исследованию.

На берегу озера Увильды 78 здравниц (санатории, лагеря, базы отдыха). Здесь сочетаются благоприятные климатические условия и неповторимый по красоте ландшафт. Наличие колоссальных запасов сапропелевых грязей и естественных высокорadioактивных радоновых вод слабой минерализации, большое содержание отрицательных ионов в воздухе, фитонцидов и кислорода способствует хорошему лечению. В летний сезон озеро посещают до 20 тысяч человек.



